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Černý Petr pro národního dopravce
Právní analýzy, jejichž obsahu budeme vě-

novat pozornost i v dalších vydáních našeho 
časopisu, poukazují na  to, že platné zákony 
(byť o  jejich správnosti jinak pochybujeme), 
je nutno respektovat. Zvláště v  souvislosti 
s  tématem, jemuž věnuje pozornost článek 
„ČD a  jiní (konkurenční) dopravci“, však 
nelze než konstatovat – BOHUŽEL! Tyto zá-
kony totiž ve svých důsledcích nepovedenou 
k ničemu jinému než k dalšímu oslabení po-
zice národního dopravce. A následky mohou 
být nedozírné, pro jeho zaměstnance, ale i pro 
cestující veřejnost.

Když si to tedy náš stát za  nyní daných 
právních norem, leckdy vyhotovených i za po-
moci instrukcí vydaných Bruselem, správně 

Dlouhé zimní večery jsou příležitostí k čet-
bě. A tak listuji v archivních výtiscích týdení-
ku Reflex. Zvláště mě zaujalo č. 19 ze 7. květ-
na 2015, kde byl otištěn rozhovor s ministrem 
dopravy Danem Ťokem. Pan ministr mimo 
jiné hovořil o pěti prioritách svého působení 
na MD: „Rozhýbat výstavbu dopravních sta-
veb, vysoutěžit mýto, udělat z Českých drah 
slušného dopravce, zvýšit bezpečnost v  do-
pravě a snažit se o průhlednost v podnikání.“ 

Nechci polemizovat o všech ministerských 
prioritách. Ta o slušném dopravci mě však vel-
mi zaujala. Dotýká se všech zaměstnanců ČD. 
Odborářů z  různých odborových organizací 
i těch, kteří se, lidově řečeno, vezou. Strojve-
doucích, vlakového doprovodu, pokladních, 
informátorů. A  také dlouhé řady těch, které 

cestující nevidí. Strojmistrů, komandujících, 
dispečerů, zaměstnanců ve  správkárnách, 
techniků a  řídících pracovníků v DKV. Také 
uklízeček a mzdových účetních. I  těch, kteří 
zajišťují, aby do  umyvadla tekla voda a  va-
kuové WC nebylo označeno nápisem MIMO 
PROVOZ. Jistě jsem na  někoho zapomněl. 
A tak zdůrazňuji, že každá poctivě vykonáva-
ná práce je hodná úcty a má být spravedlivě 
zaplacena. Což nebývá vždy pravidlem.

Nezapomněl jsem na GŘ ČD. Jistě i  tam 
pracuje řada těch, jejichž práce je nezbyt-
ná a  je vykonávána poctivě. Nad správností 
některých rozhodnutí tohoto orgánu však 
vyvstávají otazníky a  provozní pracovníci 
jen udiveně kroutí hlavou. Pokud je ovšem 
nekomentují výroky, jež nelze ve  slušných 

novinách otisknout. Příklad? Třeba ověřovací 
provoz elektrických jednotek bez vlakových 
čet stanovený výnosem č. j. 0467/17 – O12 
podepsaný ředitelem O12. A  komentovaný 
nejmenovaným strojvedoucím: Vítejte v ko-
munismu, naši milí cestující – už můžete jez-
dit zadarmo! A také trpění nešvarů (tiskovým 
mluvčím ČD popíraným) v provozu, o nichž 
musí vědět a  dostatečně je neřeší. Příklad? 
Provoz lokomotiv řady 380 nebo jednotek 
ř. 471 s vadnými (odpojenými) trakčními mo-
tory. Viz i článek v sobotním deníku Právo ze 
4. února 2017 Vadné vlaky míří do opravy. 
Ale také prohraná výběrová řízení a vyklizo-
vání dopravního trhu konkurenci. Příklad? 
Prohraný tendr na  provoz tzv. Šumavských 
lokálek, tratí č. 194, 197 a  198, kde dopra-
vu od 10. 12. 2017 převezme dopravce GW 
Train Regio. Za to nese generální ředitelství 
přímou odpovědnost. 

A  nyní před Českými drahami stojí nový 
problém. Zákon č. 319/2016 Sb. z  6. září 
2016, účinný dnem 1. 4. 2017, mění mimo 
jiné i zákon o dráhách č. 266/1994 Sb. Je to 
jeho 23. novela. A tato změna určuje Českým 
dráhám, že bude část své obslužné infrastruk-
tury poskytovat i  konkurenčním dopravcům. 
I když za úplatu, tak v podmínkách tržní eko-
nomiky a  konkurenčního prostředí něco ne-
vídaného! A děje se tak se souhlasem našeho 
státu, a tedy právě i ministra dopravy.

A  tak se v  závěru těchto řádků pana mi-
nistra dopravy ptám, zda se mu za  těchto 
okolností podařilo, nebo alespoň daří, udělat 
z Českých drah slušného dopravce. Osobně si 
to nemyslím. Možná však nejen mě přesvědčí 
smršť argumentů a svůj názor změním. Velmi 
se na ty argumenty těším. 

Vladimír Selucký

zdůvodní, může si klidně „zaříznout“ i vlastní 
podnikatelský subjekt. A  jeho zaměstnanci, 
kteří mají dráhu jako životní profesi a  často 
na ní nechali své zdraví, se pak už brzy mohou 
pokojně a duševně vyrovnaní (vždyť zákony 
je třeba dodržovat) odebrat na pracovní úřad. 
Tam už ani nebudou potřebovat svoji odbo-
rovou organizaci, která právě v zájmu svých 
členů, jež zastupuje, leckde pro zaměstnava-
tele bývá tvrdým, a proto i nepříjemným part-
nerem. Ne dvě, ale hned několik much jednou 
ranou! Všechno to do sebe dokonale zapadá.

Není to dnes nic jiného než bezmocnost, 
hořkost a  beznaděj, kterou cítí stále více 
obyčejných zaměstnanců ČD. Ke  dnu se 
za  asistence státu posílá státní firma, která 

v  normálně a  rozumně fungující společnos-
ti měla jinak tvořit páteř dopravního systé-
mu této země. Tak, jak je tomu stále ještě 
i  v  mnoha jiných zemích Evropy, byť i  ty 
jsou členy EU. 

V zájmu čeho a koho se pracuje na  likvi-
daci Českých drah? V  zájmu liberalizace 
a správně fungujícího trhu!? Budou ale takto 
nově vystavené podmínky naopak spravedlivé 
vůči ČD? Lze totiž předpokládat, že kapacity 
servisních zařízení, které mají nyní k dispozi-
ci a napříště budou za úplatu sloužit i konku-
renčním dopravcům, nemusí být dostačující. 
A může se tak stát, že opravené a náležitě vy-
bavené vlaky konkurence vyjedou včas, zatím-
co ty, co provozuje státem vlastněná akciová 

společnost ČD, budou stát. Je jasné, kdo pak 
bude držet černého Petra a proti komu se ob-
rátí nespokojenost cestujících. Kdo dohlédne, 
aby se tak nestalo? Že by onen státní regulátor 
železnice, na  jehož vrcholném personálním 
obsazení se nyní nemohou shodnout politic-
ké strany současné vládní koalice? Proč asi? 
Vybraný šéf bude muset hlavně mít ty správné 
vlastnosti a znalosti, co se má a co naopak ne-
bude potřeba udělat.

Připravuje se už management ČD na  no-
vou situaci a značný tlak, kterému bude muset 
čelit? Například na  obvinění (nebo dokonce 
soudní žaloby) ze strany konkurence, že jí 
někdy nebylo vyhověno v požadované kvali-
tě anebo ve stanovených termínech? Jsou ale 
České dráhy, dejme tomu, připraveny vybírat 
od konkurenčních dopravců i poplatek za po-
užití železniční dopravní cesty, když budou 
zajíždět do  jejich dep a  servisních zařízení? 
Nějaká ta elementární spravedlnost by přece 
jen měla být!

Libor Poláček

Článek „Stát jen potvrdil zájem na  kon-
ci vlastních ČD!“, který jste si mohli přečíst 
na  titulní straně minulého vydání našeho ča-
sopisu, vzbudil mimořádně velkou pozornost. 
Kolegové strojvedoucí z  ČD i  ČD Cargo 
reagovali se značným znepokojením na  sku-
tečnost, že národní dopravce napříště musí 
vlastní fungující zázemí nediskriminačně dát 
za úplatu k dispozici i konkurenčním doprav-
cům. Jedná se přitom nejen o myčky souprav 
či zbrojení trakční naftou, ale i o opraváren-
ská a  servisní stanoviště. Prezident Federace 
strojvůdců Jindřich Hlas v souvislosti s no-
velou zákona o dráhách, jež reaguje na nové 
směrnice Evropské unie, oslovil advokáty 
a  právní zástupce naší odborové organizace, 

aby se vyjádřili, zda FSČR může podniknout 
konkrétní a účinné kroky (například i formou 
ústavní stížnosti), jež by realizaci uvedených 
změn zabránily. JUDr.  Miroslav Kovář 
a Mgr. Jana Vargová, jejichž vyjádření jsme 
měli k dispozici v době uzávěrky těchto ZS, 
tuto možnost bohužel vyloučili. 

JUDr. Kovář mj. konstatoval: „Jestliže situ-
ace dospěla tak daleko, že zákon, který vzbu-
zuje pochybnosti, byl již parlamentem přijat, 
nezbývá, než po  důkladné přípravě (analýze 
vadného stavu) vyvinout tlak na  Poslaneckou 
sněmovnu, aby přijala zákon jiný, správný, 
eventuálně aby potřebný počet poslanců či se-
nátorů podal návrh na  zrušení jimi přijatého 
zákona nebo jeho části Ústavnímu soudu. Ji-
nak přijatý zákon platí a je nutno se jím řídit.“ 

Mgr. Jana Vargová v této souvislosti připo-
mněla, že uvedené povinnosti by akciová spo-
lečnost ČD bohužel musela plnit i bez aktuální 
novely zákona o dráhách, kdyby o to byla do-
pravci dříve požádána. Vyplývá to totiž z obec-
né úpravy hospodářské soutěže, a  to zejména 
z  pozice ČD jako „dominanta“. Nerespekto-
vání předepsaných povinností by mohlo být 
označeno jako porušení evropského a zároveň 
národního práva ve  smyslu zneužívání domi-
nantního postavení na trhu. A to je považováno 
za závažný správní delikt, který omezuje nejen 
konkurenci národních dopravců, ale i těch za-
hraničních. – „Kdyby ČD neměly dominantní 
pozici na  relevantním trhu osobního dopravy, 
situace by byla jiná. Odlišná by byla pravděpo-
dobně i v případě, že by nešlo o infrastrukturu, 
kterou ČD zdědily z minulosti. Úřad pro ochra-
nu hospodářské soutěže obezřetněji přistupuje 
v  případech, kdy infrastruktura byla společ-
ností nově vybudována. Co se týče sdílení in-
frastruktury s konkurencí, z pohledu práva se 
nejedná o nic neobvyklého a je to běžné např. 
v  průmyslu či v  telekomunikacích. Úřad pro 
hospodářskou soutěž tak například nepožaduje 
ani sdílení nově vybudovaných optických sítí, 
do  kterých nově zainvestuje konkrétní teleko-
munikační společnost.“ (Zaznamenal -lp-)

Představujeme kolegy
kandidující ve volbách
do prezidia

V  tomto a  příštím vydání Zájmů stroj-
vůdce zveřejňujeme články, v nichž se vám 
představují kandidáti ve volbách členů pre-
zidia Federace strojvůdců České republiky, 
jež se uskuteční 30. března 2017 na  ce-
lostátní radě předsedů našich základních 
organizací. 

Těmito kandidáty jsou Josef Bok, Miroslav 
Burda, Ladislav Červenka, Miroslav Dragoun, 
Roman Kraus, Jiří Morčinko, Vladimír 
Skotnica, Pavel Slánský, Jiří Šafařík, Ivo 
Valášek, Jaroslav Vincour, Jaroslav Vondrovic, 
David Votroubek a Radek Wenzl. 

Nyní tedy publikujeme první vyjádření de-
víti našich kandidujících kolegů, kteří redakci 
časopisu odpověděli na soubor sedmi otázek. 
Zbývající, ale také ucelené samostatné články 
dalších pěti zde uvedených kandidátů, budou 
zařazeny v ZS č. 5/2015.

Reaguji na článek kolegy Evžena Miko-
lajka ze ZS č. 3, protože ani mně není lho-
stejný osud Českých drah jako národního 
dopravce. A  rovnou také položím několik 
otázek. – Nečeká nás snad ještě na  želez-
nici nějaká další etapa divoké privatizace 
á la 90. léta? Nejsou ČD jedním z  posled-
ních podniků v rukou státu, kde se dá ještě 
něco rozkrást? Proč stále a  s  takovou po-
korou posloucháme nějaké úředníky EU? 
Nejsme zase poněkud ukvapení!? Zpřístup-
ňují i státní železniční dopravci ve Francii, 
rakouské ÖBB, německé DB či slovenské 
ZSSK svá depa a myčky konkurenci? 

Proč si konkurenční dopravci raději sami 
nekoupí něco z  té spousty opuštěných bu-
dov a dep!? Tak tedy Kocourkov náš vzor? 
Tohle je přece sen všech podnikatelů, přijít 
a říct – půjčte mi myčku, správkárnu, depo, 
vozy, lokomotivy a personál. A když mně to 
náhodou nepůjde, tak to zase vrátím... Par-
don, lokomotivy, vozy a personál tedy zatím 
ne! Ale za jak dlouho k tomu dojde!? Je jen 
otázkou času, než na to přijde nějaký úřed-
ník anebo europoslanec a my to pak (raději 
v předstihu) schválíme. 

Přemýšlím teď, že začnu vařit pivo. 
A  tak mě napadlo oslovit Budvar, národní 
podnik. Budu požadovat zpřístupnění var-
ny asi tak na  6 až 8 hodin denně, k  tomu 
personál, logistiku a veškeré suroviny. No 
není to paráda?! (MK)

RegioPanter 650 002-9 v železniční stanici Počátky-Žirovnice. Snímek Iva Vlachynského z posledního dne loňského roku

O ministrových prioritách a vadných 
trakčních motorech

ČD a jiní (konkurenční)
dopravci

Kocourkov
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Na otázky Zájmů strojvůdce odpovídají kolegové kandidující
do prezidia FSČR

Přibližte léta svého dosavadního působení 
na železnici a angažovanost v rámci odborů na že-
leznici. Kdy jste se stal členem Federace strojvůdců 
a v jakých funkcích jste působil? 

Josef Bok, ZO FS Jihlava: V  době konání 
CRP mi bude 58 let. Mám středoškolské vzdělání, 
nikdy jsem nebyl členem žádné politické strany. 
Po absolvování SOU ve Valticích jsem 30. 6. 1977 
nastoupil v LD Jihlava jako mechanik motorových 
lokomotiv. Od  roku 1981 jsem ve  funkci strojve-
doucí motorové trakce a od r. 2000 též elektrické 
trakce. Členem FSČR jsem od  založení základní 
organizace v  Jihlavě v  roce 1990. Nejdříve jako 
zástupce strojvedoucích letmo, pak ve funkci hos-
podáře a od r. 2005 jako předseda ZO.

Miroslav Burda, ZO FS Bělá nad Radbuzou: 
Na tehdejší ČSD jsem nastoupil v roce 1986 po ab-
solvování SPŠD v Plzni. V roce 1989 jsem dokončil 
zkoušky na pozici strojvedoucí a v této profesi jsem 
pak začal jezdit v Lokomotivním depu Cheb. V roce 
1990 jsem přešel do  provozního pracoviště Bělá 
nad Radbuzou, kde pracuji dodnes. V  letech 2001 
až 2008 jsem pracoval jako strojmistr. Po  zrušení 
této funkce v PP Bělá nad Radbuzou jsem začal opět 
pracovat jako strojvedoucí s komerčním odbavová-
ním. Jsem zakládajícím členem základní organizace 
FS Bělá nad Radbuzou, jež vznikla v  roce 1992, 
a od roku 2002 jsem předsedou této organizace.

Ladislav Červenka, ZO FS Děčín: Po vyuče-
ní v  r. 1976 jsem nastoupil k ČSD v  depu Děčín 
jako elektromechanik. Po vojně v r. 1979 jsem se 
stal kandidátem strojvedoucího a  po  absolvování 
zkoušek v  únoru 1980 jsem byl jmenován stroj-
vedoucím. V 80. letech jsem si doplnil středoškol-
ské vzdělání v oboru „Vývoj a návrh elektrických 
strojů a zařízení“. Strojvedoucím jsem byl do roku 
2008, kdy jsem v květnu šel dělat technologa. Tuto 
pracovní funkci zastávám do dnešní doby. Členem 
Federace strojvůdců jsem se stal hned po obnove-
ní její činnosti v  roce 1990. Někdy v  roce 2006, 
po  tragickém úmrtí předsedy ZO v  Děčíně Luď-
ka Klementa, došlo k  rozpadu celého výboru ZO 
a v následujících volbách jsem byl zvolen do vý-
boru základní organizace. V dalších volbách jsem 
se stal předsedou ZO. Po vzniku společnosti Cargo, 
kam jsem byl přidělen, nebyl nikdo, kdo by chtěl 
dělat vedoucího strojmistra v  Děčíně. Byl jsem 
osloven vedením, zda bych jim nějak nepomohl. 
Tak jsem se dočasně vzdal funkce předsedy ZO a se 
smlouvou na dobu určitou (tři měsíce) pomohl Car-
gu ve funkci (tenkrát) IŽD. No a jsem tu dodnes.

Miroslav Dragoun, ZO FS Cheb: Lze již kon-
statovat, že celá moje profesní kariéra strojvedoucího 
proběhla nejdříve u ČSD a po reorganizaci u ČD. Jak 
to potkalo asi mnoho našich kolegů, pracovali jsme 
u podniků s mnoha názvy a přitom jsme patro v šat-
nách a  svoji skříňku opustili pouze při její výměně 
anebo při malování. Do FS jsem vstoupil v roce 1991, 
tedy jen nedlouho po  jejím založení, při kterém se 
z Chebu velmi angažovali kolegové Bednář a Lou-
žek. Ještě v  témže roce jsem přijal nabídku práce 
v  předpisové komisi, neboť tato problematika mi 

Co považujete za největší priority při jednáních se zaměstnavatelem?
Josef Bok, ZO FS Jihlava: Priority jsou jasné. Pracovní podmínky, peníze 

a pracovní doba, bez rozdílu pořadí. Následuje zajištění bezpečnosti při naší 
práci a určitá úroveň „sociálna“. Dále jednání se zástupci politických stran, 
a to za účelem změny legislativy ČR.

Miroslav Burda, ZO FS Bělá nad Radbuzou: Největší prioritou při jed-
nání se zaměstnavatelem byly, jsou a pevně věřím, že i budou mzdy a dobré 
pracovní podmínky odpovídající náročnosti naší pro železnici nosné a odpo-
vědné strojvůdcovské profese.

Ladislav Červenka, ZO FS Děčín: Spojím první část otázky hodnotící stá-
vající činnost Federace strojvůdců s dotazem na její největší priority. Nic není 
černobílé. Mnohé se podařilo a mnohé ne. A ukázat prstem na jednoho viníka 
nejde. Uvedu dva příklady: když jsem bez vrcholové funkce byl u  zavedení 
smluvních mezd, bez podpory členské základny (základní organizace v Děčíně) 
by dnes nic nebylo. Průběh jednání je delší vyprávění a k tomu zde není prostor. 
A dnes již má smluvní mzdu cca 200 strojvedoucích u obou organizací. 

Když v minulém období naši zástupci vyzvali k akci „ne přesčasům“, pak 
můžete vyjednávat, jak chcete, ale bez podpory ze spodu toho moc nezvládne-
te. Bez podpory členské základny můžete dohodnout – a to při dobré argumen-
taci – například zvýšený příděl solviny. Ale zásadní problémy a požadavky 
vždy jen ve společné snaze a vůli. A to se bohužel ne vždy daří. Tady máme 
nejspíš ten malý kousek másla na hlavě každý.

Miroslav Dragoun, ZO FS Cheb: Prioritou při jednáních se zaměstnavate-
lem bude samozřejmě i nadále platové ohodnocení propojené s výrazným zlepše-
ním v oblasti pracovní doby. V rámci navýšení produktivity práce je nyní mnoho 
strojvedoucích nuceno přespávat ve svém volném čase na nocležnách ve vratných 
stanicích, kde i přes výrazné zlepšení stavu těchto objektů nebude asi nikdo ule-
hat s nadšením, pokud ho tato situace potká 8x do měsíce. Nelze ani opomenout 
problém dělených směn, který sice přináší tolik požadované navýšení mzdy, ale 
opět se jedná o značné zkrácení osobního volna někde v nácestných, vratných 
stanicích, Nelze opomenout ani na stav HV a nastupující elektronickou verzi jízd-
ních řádů. V současnosti s novou legislativou se začínají objevovat i problémy 
s informovaností strojvedoucího o různých změnách Tabulek traťových poměrů 
(TTP). Musíme se také důsledně zasazovat o naplňování opatření, abychom nepl-
nili stránky Zájmů strojvůdce slovy „Zahynul při výkonu služby.“

Jiří Morčinko, ZO FS Suchdol nad Odrou: V prvé řadě je potřeba, aby 
zaměstnavatel vnímal odborovou organizaci jako rovnocenného partnera. Stej-
ně tak musí k jednacímu stolu přistupovat odborová organizace. Pokud jednáte 
jako rovný s rovným, je to polovina úspěchu pro obě strany. Výsledky jednání 
jsou dohodou možného, chcete-li kompromisem. Na jedné straně je například 

byla vždy blízká. Následné rozdělení republiky při-
neslo i rozdělení Federace strojvůdců a tím i rozdělení 
předpisové komise. Nástup nového pojetí předpisů 
ČD přinesl mnoho práce pro jednotlivé členy komise 
a rozhodně lze konstatovat, že zásadní podněty týka-
jící se práce strojvedoucího se podařilo prosadit i díky 
vstřícnému přístupu tehdejších gestorů dopravních 
předpisů. Po zvolení kolegy Lipovského do prezidia 
FS jsem byl zvolen místopředsedou ZO FS Cheb, 
kterým jsem byl do r. 2000. V témže roce odstoupil 
kolega Pásler z postu předsedy organizace a já tedy 
tuto funkci vykonávám dodnes.

Jiří Morčinko, ZO FS Suchdol nad Odrou: 
V roce 1987 jsem nastoupil k tehdejším ČSD do lo-
komotivního depa Ostrava, kde jsem pracoval jako 
elektromechanik kolejových vozidel, pomocník stroj-
vedoucího a po návratu ze základní vojenské služby, 
kurzu a zácviku jako strojvedoucí. Členem Federace 
strojvůdců jsem se stal hned po jejím obnovení v roce 
1990 a byl jím až do roku 2001, kdy jsem začal praco-
vat jako „školař“ a později jako „turnusák“, a vzhle-
dem ke stanovám FSČR jsem členem této organizace 
být nemohl. V roce 2003 jsem od ČD odešel a praco-
val jako projektový manažer u německých DB, kde 
jsem získal cenné profesní zkušenosti. V  roce 2007 
jsem se vrátil k Českým drahám do DKV Olomouc, 
kde jsem působil jako vedoucí odboru. V roce 2009 

jsem se vrátil k profesi strojvedoucího a tedy i k člen-
ství ve Federaci strojvůdců. Od roku 2013 jsem před-
sedou její základní organizace Suchdol nad Odrou 
a spolupracuji s komisí BOZP. 

Vladimír Skotnica, ZO FS Jindřichův Hra-
dec: Vlastně již před nástupem na  střední školu 
jsem měl jasno, jaká by měla být má profesní drá-
ha. Strýc byl strojvedoucí a  maminka pracovala 
také u  ČSD. Střední průmyslová škola železniční 
v Šumperku (obor Elektrická trakce kolejová vozi-
dla v  železniční dopravě) byla proto samozřejmou 
volbou. Po úspěšném ukončení studia v  roce 1981 
jsem nastoupil do LD Ostrava, ale již po dvou mě-
sících jsem musel narukovat k  železničnímu voj-
sku do Pohořelic, ne jako většina mých spolužáků, 
na „5 metrů“, ale natvrdo na dva roky. Zde jsem však 

byl zařazen do kurzu na strojvedoucí a již v 19 letech 
jsem měl složené zákonité zkoušky na všechny tři 
motorové přenosy. Po  ukončení základní vojenské 
služby jsem přešel do LD České Budějovice a v roce 
1994 jsem začal jezdit v Jindřichově Hradci. Poté, 
co byla zdejší úzkokolejná trať v rámci pilotního pri-
vatizačního projektu předána do soukromých rukou 
(1997), jsem byl s většinou kolegů „odejit“ k nově 
vzniklé firmě JHMD, a. s. Do Federace strojvůdců 
jsem sice vstoupil již při jejím vzniku, ale teprve 
na  úzkokolejce jsem začal pracovat v  neoficiální 
funkci „styčného důstojníka“ mezi kmenovou ZO 
FS a členskou základnou u JHMD, kterou jsem fak-
ticky vedl. Podílel jsem se na tom, že do FS vstoupili 
také pracovníci vlakových čet a spolupracoval jsem 

při vytváření kolektivních smluv s novým zaměstna-
vatelem. Bohužel, díky určitým dohodám, nebyl ná-
vrat k ČD, normální cestou, možný. V letech 2004/ 
2005 jsem pracoval mimo obor v Severním Irsku. 
Po mém návratu ale ČD stále nepřijímaly, a tak jsem 
několik měsíců opět jezdil u JHMD, a až nedostatek 
strojvedoucích v  roce 2006 donutil vedení změnit 
stanovisko a  mohl jsem opět nastoupit, tentokrát 
do PLD Veselí nad Lužnicí, kde jsem až do dneška. 
V ZO FS Jindřichův Hradec jsem však zůstal. Jen 
pro doplnění uvádím, že jsem v roce 2010 složil zá-
konité zkoušky pro obsluhu el. lokomotiv střídavé 
trakční soustavy.

Pavel Slánský, ZO FS Nymburk: K Česko-
slovenským státním drahám jsem nastoupil v roce 
1979 do učebního oboru mechanik silnoproudých 

zařízení v SOUŽ Nymburk a po maturitě v  roce 
1983 jsem přišel do  nymburského depa jako 
kandidát strojvedoucího. Po  obnovení činnosti 
Federace strojvůdců jsem se stal jejím členem. 
Do  výboru základní organizace jsem byl zvolen 
roku 2003 a  zároveň jsem byl výborem zvolen 
za předsedu. Od  toho roku také tuto funkci stále 
zastávám. Výbor ZO, který v Nymburce máme, je 
stabilní, a každý člen na své funkci je velmi platný 
naší organizaci. 

David Votroubek, ZO FS Pardubice: Na že-
leznici pracuji cca 14 let a  ve  funkci strojvedou-
cí 11  let. Od  začátku své kariéry na  lokomotivě 
jsem členem FSČR. Když se společnost ČD dělila 
na  osobní a  nákladní dopravu, vznikl v  základní 

organizaci Pardubice problém, že ve  výboru ZO 
není žádný člen, který by pracoval ve společnosti 
ČD Cargo. Z tohoto důvodu jsem byl „mimořádně 
dovolen“ do  výboru pardubické ZO. Od  té doby 
jsem pak ještě dvakrát kandidoval a  byl zvolen 
do výboru naší ZO. Zde již cca 9 let zastávám funk-
ci místopředsedy a  jsem pověřen vedením všech 
jednání týkajících se společnosti ČD Cargo. V roce 
2013 jsem převzal provozování dětských táborů 
Jívka, které naše ZO každoročně pořádá ve spolu-
práci s prezidiem FSČR. V posledních letech jsem 
se s kolegou z P-FS Janem Zahulou účastnil celé 
řady jednání na úrovni GŘ ČDC, například týka-
jících se umožnění přístupu k  systému PRIS, ne-
funkčnosti a nepřehlednosti Cargo knihovny, dále 
k LED reflektorům na HV, k problematice tabletů 
a jejich umístění na HV aj.

Radek Wenzl, ZO FS DKV Praha: Vážení ko-
legové, kolegyně, nejprve chci poděkovat redakční 
radě za to, že v rámci letošních voleb do prezidia 
poskytla kandidátům prostor pro svou prezentaci 
na stránkách ZS. Nebudu se ale rozsáhle rozepiso-
vat a  ke  své krátké prezentaci použiji připravené 
otázky. U  ČD jsem byl hned po  ukončení školy, 
od  roku 1990 jako zámečník kolejových vozidel, 
poté jako pomocník strojvedoucího a od roku 1994 
pracuji jako strojvedoucí. Nejprve v  Praze-Libni, 
poté ve Vršovicích a nyní v PP Praha hl. n. Do Fe-
derace strojvůdců jsem vstoupil počátkem 90. let, 
v této odborové organizaci jsem byl členem reviz-
ní komise a poté jsem byl zvolen členem výboru. 
V  současné době jsem předsedou ZO FS Praha 
hl.  n. (Praha TGM) a  zároveň zastupuji předsedu 
naší koaliční organizace ZO FS Praha, jež zastřešu-
je všechny ZO FS působící v Praze.

O čem přednostně jednat se zaměstnavatelem

Hlavní přínos naší odborové organizace

nedostatek strojvedoucích, na straně druhé možnosti zaměstnavatele. Tvrzení, 
že největším bohatstvím firmy jsou jejich zaměstnanci, je však velmi pravdivé.

Další věcí je projednat agendu zaměstnavatele se členy FSČR prostřednictvím 
předsedů jednotlivých ZO, našeho časopisu Zájmy strojvůdce, internetu. Mám 
na mysli, aby komunikace mezi zaměstnavatelem a prezidiem FSČR byla předá-
vána do ZO a následně pak byly reflektovány odezvy, postoje a názory členů, jež 
tak lze předesílat zpět zaměstnavateli. Tedy další prioritou je vzájemná komunika-
ce – potřebné informace poskytovat v reálném čase a respektovat zpětnou vazbu.

Vladimír Skotnica, ZO FS Jindřichův Hradec: Jednoznačně za prioritu 
považuji mzdovou oblast. Pokud tato bude uspokojivá, vše ostatní si koupíme 
sami. Je to samozřejmě nadsázka, ne však příliš velká. Když si ale projdete 
PKS, nevím, jestli zde existuje oblast, která by se dala nazvat nedůležitou… 
Ještě mě však něco napadá, byť to do kolektivního vyjednávání přímo nespa-
dá. Podmínky na pracovišti jsou často limitovány, např. konstrukcí vozidel, 
prostor ke zlepšení tam ale vidím i tak. Co je však často noční můrou a vyža-
duje nápravu, to je stav nocležen a místností pro odpočinek. Pokud má strojve-
doucí nařízený odpočinek ve směně, pak má přijít do uklizené, plně vybavené 
místnosti s  čistě povlečenou postelí, prostě do  důstojných podmínek. Tady 
mají zaměstnavatelé vůči nám velký dluh. 

Pavel Slánský, ZO FS Nymburk: Prioritou při jednání se zaměstnavate-
lem musí být jistota v pevné zázemí v základních organizacích. Takto bych 
si to tedy představoval. Bohužel, akce z posledního období, mám na mysli 
odmítání přesčasové práce nad zákonný rámec, byla taková, že někteří ko-
legové víc než na výzvu prezidia mysleli na své krátkodobé zisky a třásli se 
o příplatek za práci přesčas. Chci je chápat, splácí hypotéky, platí alimenty, 
mají mimořádné výdaje. Asi se toho ze strany předsedů a prezidia namluvilo 
a vysvětlilo málo anebo snad nedostatečně!? A tak teď, když všem přišly pe-
níze na účty, katalog prací je schválen a PKS 2017 je podepsaná, začínají tito 
kolegové kritizovat a napadat vyjednavače a pokřikovat na schůzích… Mějme 
však především na paměti, že priorita je právě v tom pevném zázemí.

David Votroubek, ZO FS Pardubice: Prioritou samozřejmě musí být 
vždy „dobro“ strojvedoucích. Jinak ale z vlastní zkušenosti vím, že to, co se 
před jednáním může jevit jako priorita, se dokáže ve velice krátkém čase stát 
podružnou částí jednání a hlavním bodem se stane něco zcela jiného. Vždy je 
proto potřeba zachovat chladnou hlavu, jednání odosobnit a snažit se získat 
nadhled nad celou záležitostí.

Radek Wenzl, ZO FS DKV Praha: Priority? Jak už jsem uvedl v odpo-
vědi na otázku týkající se přínosu FSČR pro strojvedoucí, jednoduše a stručně 
řečeno se musíme vždy snažit vyjednat co nejlepší podmínky k práci a tomu 
odpovídající platové ohodnocení.

Železnice, strojvedoucí a jejich odbory

Zhodnoťte stávající činnost Federace stroj-
vůdců a uveďte, v čem vidíte její hlavní přínos pro 
svoji strojvůdcovskou profesi.

Josef Bok, ZO FS Jihlava: Tak za prvé – My-
slím, že FSČR v podstatě plní roli, která je od-
borové organizaci dána, to znamená hájit zájmy 
svých členů. Na úrovni ZO se kvalita činnosti FS 
odvíjí od kvality a odvahy členů výboru základní 
organizace. Ta je samozřejmě taková, jak kvalit-
ní je skupina lidí, z níž byl výbor zvolen. Stejný 
princip platí i  pro vrcholný orgán FSČR. Zku-
šenost vypovídá o  tom, že činnost FS většinou 
nejvíce kritizují ti, co sami nemají dost odvahy 
se ozvat, a pak ti, co nehodlají nic riskovat, ale 
případné výdobytky samozřejmě využívají. 

Ale uvedu zde i zcela konkrétní příklad příno-
su FS pro naši profesi. Ještě v r. 2005 byl strojve-
doucí zařazen v 7. a 8. tarifním stupni. Nemyslím, 
že postupnou změnu zařazení do tarifních stupňů 
až k letošním 11. a 12. TS zaměstnavatel provedl 
z lásky k naší profesi. Totéž platí např. pro změnu 
v  přístupu zaměstnavatele ohledně postihu stroj-
vedoucích při mimořádných událostech. FSČR 
se též zásadním způsobem podílí na  konečné 
podobě podnikové kolektivní smlouvy. Nemohu 
souhlasit s  některými pouze kritickými názory. 
Doporučuji porovnat PKS s  vnitřním předpisem 

zaměstnavatele, připraveným pro případ nepode-
psání PKS, popř. s pracovním režimem podle zá-
koníku práce. Skutečnost, že naši profesi hájí na té 
nejvyšší úrovni pouze FSČR, snad nemůže nikdo 
vážně zpochybňovat. Samozřejmě, že je ještě mno-
ho „bolavých“ míst a stále mnoho problémů čeká 
na  svá řešení. Všichni by si však měli uvědomit 
základní fakt, že jimi volení zástupci nedokáží té-
měř nic bez podpory členské základny. To je alfa 
a omega, ta podpora je klíč k úspěchu.

Miroslav Burda, ZO FS Bělá nad Radbu-
zou: Nebýt činnosti naší samostatné profesní 
odborové organizace, nebylo by naše mzdové 
a profesní ohodnocení na takové úrovni, jaké je 
dnes. Každý rok se Federace strojvůdců České 
republiky při kolektivním vyjednávání o podobě 
nové podnikové kolektivní smlouvy snaží pro 
své členy vydobýt co nejlepší mzdové a pracov-
ní podmínky.

Ladislav Červenka, ZO FS Děčín: Když 
v roce 1990 obnovila svoji činnost, tak jsme všichni 
patřili pod tehdejší ČSD. Došlo k rozdělení na in-
frastrukturu (SŽDC) a následně na rozdělení pro-
vozu na osobní a nákladní dopravu. K tomu oběma 
základním dopravcům vyrostla konkurence. Spolu 
s  tím se měnila legislativa, nový zákoník práce, 
směrnice Evropského společenství ... a  změnám 

zdaleka není konec. A v  tomto permanentně pro-
měnném prostředí je nezastupitelná funkce odborů 
jako takových při hájení zájmů svých členů. A pro 
profesní organizaci, jako je Federace strojvůdců, to 
platí na 100 procent.

Miroslav Dragoun, ZO FS Cheb: Po letech 
nerozhodného přešlapování, kdy ostatní odboro-
vé svazy v příslušných letech prakticky diktovaly 
výsledky kolektivního vyjednávání, se konečně 
podařilo prosadit pro naši profesi navýšení tarif-
ního stupně a  tím zajistit určitý nárůst mezd. Je 
otázkou, zda bude tato platová změna dostatečná 
a zvedne zájem o strojvůdcovskou profesi, která 
je v současnosti ze strany mladé generace vnímá-
na se svojí velkou časovou náročností a  zodpo-
vědností jako velmi málo ohodnocená. Současný 
stav legislativy bohužel nedovoluje oddělené ko-
lektivní vyjednávání, které by umožnilo změnit 
negativní vývoj v personální politice. Samozřej-
mě nelze nevzpomenout i mnoha úspěchů FSČR, 
pokud jde o provozní stav lokomotiv. Vždyť ještě 
nedávno jsme si myli ruce v  kýblu a  nikdo se 
nehodlal zabývat potravinami kazícími se při vy-
sokých teplotách na stanovištích strojvedoucího. 
Také obnovení funkčnosti klimatizace na jednot-
livých lokomotivních řadách bylo během na dlou-
hé trati, trvajícím několik let.

Jiří Morčinko, ZO FS Suchdol nad Odrou: 
FSČR je profesní organizací, která přednostně 
hájí zájmy, a  řekněme přijatelné pracovní pod-
mínky strojvedoucích. Zajišťuje právní pomoc, 
poradenství, sociální podporu z  fondu Stephen-
son nebo zastřešuje konání kulturních a  spole-
čenských akcí. Nejde jen o  vyjednávání podni-
kových kolektivních smluv. Důležité je i  naše 
připomínkování změn předpisů, problematika 
bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, ale třeba 
i sledování změn zákonů, kdy právě odbory mo-
hou poukázat na problémy a zasadit se o to, aby 
se takové změny neobrátily proti jejich členům 
a zaměstnancům.

Občas na nás zaměstnavatel zkouší, co vydr-
žíme. Členové FSČR se rozhodně mohou ozvat 
a obrátit se svými problémy, dotazy, upozorněním 
na  porušení PKS, BOZP nebo zákoníku práce. 
Nadáváním „mezi skříňkami“ na  šatně se nikdy 
nic nevyřešilo a nevyřeší. Za sebe mohu říct, že 
v  naší ZO vždy dělám vše pro to, abych věci 
uvedl na  pravou míru. Zastávat se svých členů 
a jejich práv je hlavní přínos naší odborové orga-
nizace. Můžete s tím nesouhlasit, mít jiné názory, 
avšak bez Federace strojvůdců by naše pracovní 
podmínky nebyly zdaleka takové, jaké jsou. 

Nemá cenu hovořit o  tom, co bylo. Mnozí 
pamatujeme na železnici lepší časy. Jenže samo 
se nic neudělá. Je potřeba o problémech mluvit, 
něco navrhnout, něco pro to udělat. Nebát se, 
jednat, stát si za svým a v neposlední řadě i pod-
pořit rozhodnutí prezidia FSČR. To je základ. To 
ale zároveň rozhodně neznamená, že i sama naše 
profesní odborová organizace nemá co zlepšovat 
a že se nemusí vyvíjet a reagovat na novou situ-
aci na železnici.

Vladimír Skotnica, ZO FS Jindřichův Hra-
dec: Federace strojvůdců se od svého vzniku sta-
la hlavní hybnou silou snahy strojvůdců o uznání 
a  respekt, které po  zásluze této profesi náleží. 
A ač byly počátky nesnadné, můžeme dnes jis-
tě všichni říci, že úspěchy značně převažují nad 
nezdary. Jednání se zaměstnavateli bývala pro-
blematická a  k  prosazení našich oprávněných 

požadavků bylo občas nutno přistoupit i k stáv-
kám. Na druhou stranu je jistě politováníhodné, 
že se nezřídka největším soupeřem stávalo OSŽ, 
jehož rovnostářství, politika stejných žaludků 
a neskrývaná averze vůči strojvůdcovské profesi 
a našim snahám o lepší nasmlouvané podmínky 
podrážela nohy a  zaháněla jednání do  slepých 
uliček. Nakonec však FS, dle mého názoru, vy-
bojovala více, než si možná dokážeme připustit, 
byť názory na  toto se mohou různit. Za  nedo-
statek by se snad dala označit jen určitá forma 
izolacionismu vůči ostatním menším odborovým 
centrálám a  malá pružnost při změnách, např. 
po transformaci Českých drah na tři samostatné 
firmy. To se ale týká spíše vnitřního uspořádání 
naší odborové organizace.

Jako nezastupitelnou bych však hodnotil roli 
FS při kolektivních vyjednáváních u  všech za-
městnavatelů, se kterými jsme KS uzavřeli. To je 
přínos řekl bych zásadní a nebýt FS, nasmlouvané 
podmínky a  benefity by nebyly zdaleka takové, 
jaké jsou dnes. Také BOZP a  např. předpisová 
komise mají plné ruce práce s napravováním růz-
ných šlendriánů, kterými nás naši zaměstnavatelé 
často zahlcují. Existenci FS také jistě často oce-
nili ti z kolegů, kteří se dostali do potíží při neho-
dách anebo při vážných zdravotních problémech. 
A to je oblast, ve které bych chtěl navázat na práci 
kolegů ze současného prezidia. Zdraví se o sebe 
dokážou postarat většinou sami, ale naši pomoc 
potřebují nejvíce ti, kteří například ztratí zdra-
votní způsobilost. Práce v odborové organizaci je 
hlavně o vzájemné solidaritě. Co mi osobně FS 
přinesla jako strojvedoucímu, to je právě pocit 
sounáležitosti a stavovské cti.

Pavel Slánský, ZO FS Nymburk: Federace 
strojvůdců od  svého vzniku hájí zájmy a  práva 
strojvedoucích. Stará se o své členy a poskytuje 
jim zázemí pro klidný výkon profese. Federace 
není, a  věřím, že nikdy nebude, pouhým rozda-
vačem vánočních kolekcí. FSČR je pro nás pro-
středníkem mezi zaměstnancem a zaměstnavate-
lem. Je tlumočníkem našich problémů a požadav-
ků. A hlavně – naše profesní odborová organizace 
nás jako strojvedoucí ochraňuje!

David Votroubek, ZO FS Pardubice: Jsem 
přesvědčen, že existence samostatné odborové 
organizace naší profese je velmi důležitá pro 
všechny strojvedoucí. Málokdo si totiž dokáže 
představit, jak mnoho práce se skrývá za tím „být 
funkcionářem“. Je to bezpočet jednání, vyjádře-
ní ke  změnám norem navrhovaných zaměstna-
vatelem, vyřizování požadavků a  dotazů našich 
členů atd. Je to velké penzum práce, které je ale 
téměř neviditelné. Kdyby ale tato činnost nebyla 
odvedena, tak by to všichni velice rychle pocítili 
na vlastní kůži. Proto si velice vážím všech, kteří 
jsou ochotni něco udělat pro ty ostatní, od předse-
dů ZO až po prezidium FSČR.

Radek Wenzl, ZO FS DKV Praha: Přínos 
Federace strojvůdců pro strojvedoucí? Tak urči-
tě to má být organizace, kde řadový člen najde 
zastání při řešení různých pracovních problémů, 
tedy i  právní servis. Organizace, jež pomůže 
svým členům zajistit důstojné pracovní podmín-
ky, vybavení pracovišť, místa pro odpočinek 
apod. Ale hlavně jde o vyjednání kvalitní podni-
kové kolektivní smlouvy pro zaměstnance, jež za-
stupuje. Ale když mám hodnotit stávající činnost 
FS, nemůžu se ubránit dojmu, že v  tomto všem 
máme ještě co dohánět.



Navazuji na  článek Pozor, přejezd! 
z č. 22/2016 ZS. Ostatně sám autor k disku-
zi vyzývá. Nejprve však považuji za  nutné 
ing. Josefu Schrötterovi poděkovat, že diskuzi 
o bezpečnosti provozu na železničních přejez-
dech přenesl z odborných periodik i na strán-
ky odborového časopisu. A nyní k jeho návr-
hům (desateru):

Bod č. 1, kromě příčného značení, 
a  také body 2, 3 a  4 řeší dostatečně zákon 
č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních ko-
munikacích, v platném znění. V obecné rovi-
ně § 4, konkrétně pak § 17 odst. 5 písm. g), 
§ 24 odst. 4 písm. e), § 27 odst. 1 písm. g), 
§ 28 odst. 4 citovaného zákona. Navrhované 
doplňování dopravních značek omezujících 
rychlost řeší § 4 písm. c) a § 28 odst. 1 a odst. 
3. Dále je to § 29 odst. 1 písm. f) zákona 
č. 361/2000 Sb. Řidiči z řad nejen strojvedou-
cích jistě ví, o čem se zde zmiňuji. V zásadě 
není dobré mít v  zákonech a ostatních práv-
ních předpisech jednu stejnou věc upravenu 
v několika právních normách. Stručně řečeno: 
Ani „přeznačkování“ nepřispívá k bezpečnos-
ti silničního i železničního provozu. Čím více 
značek a návěstí, tím více příležitostí k jejich 
nerespektování. 

K bodu č. 5. Světelná zábrana – tzv. tyg-
ří oči. Ve  spojení s  aktivní výstrahou pře-
jezdového zabezpečovacího zařízení (PZZ) 
by šlo o  vhodné opatření. Určitě by však 
vyvstal spor, kdo instalaci takového zařízení 
zaplatí. Zda majitel silniční nebo železniční 
infrastruktury. 

K bodu č. 6 – Jednoznačně ano. Červený 
kmitající nápis STOP by snad byl srozumi-
telný i  pro občany, kteří omylem obdrže-
li od  lékaře potvrzení o  způsobilosti řídit 

Jsem rád, že někteří strojvedoucí a čtenáři 
tohoto časopisu se zapojují do diskuze týkající 
se zvýšení bezpečnosti na železničních přejez-
dech. Nyní bych se vyjádřil k příspěvku pana 
Vladimíra Seluckého. V  článku „Železniční 
přejezdy – krizová místa v dopravě“, který mj. 
vyšel i v odborném časopise Nová železniční 
technika, jsem cíleně neuváděl paragrafy zá-
kona O provozu na pozemních komunikacích. 
Snažil jsem se psát volnou řečí tak, aby ne-
museli čtenáři listovat v zákoně. Moje „desa-
tero“, jak bylo publikováno v Zájmech stroj-
vůdce, je souborem doporučení, co je možné 
udělat, aby řidiči byli výrazněji upozorněni 
na chování před a na železničním přejezdu. 

K  napsání uvedeného článku mne vedla 
prohlášení typu „Vlaky zastaví před překážkou 
na přejezdu“ apod. Detektory překážek na pře-
jezdu a přenos povelu na hnací vozidlo mohou 
být jedním z  prostředků pro vyšší bezpečnost 
vlaků provozovatelů dopravy, ale neřeší to, že 

ZÁJMY STROJVŮDCE

STRANA 3

Jak vidíte případnou možnost angažovanosti 
FSČR v  rámci občanských iniciativ, eventuálně 
naši užší spolupráci s jinými odborovými svazy?

Josef Bok, ZO FS Jihlava: Nejsem nakloněn 
tomu, aby se odborová organizace angažovala 
v rámci občanských iniciativ. To může každý jed-
notlivec podle vlastního uvážení jako občan, ne 
jako odborář. Můj názor ale není nijak vyhraněný, 
vždy záleží na konkrétním případě. Užší spolupráci 
s  jinými odborovými svazy bych přivítal. Ovšem 
vždy za  jasně stanovených pravidel a  především 
záruk zachování suverénního postavení FSČR.

Miroslav Burda, ZO FS Bělá nad Radbu-
zou: Skutečně férově pojatou spolupráci Fe-
derace strojvůdců ČR s  jinými subjekty, tedy 
i s odborovými organizacemi, vidím jako přínos 
při prosazování námi vytyčených cílů. Na tu ko-
rektnost, ale i  vzájemnou podporu a  pochopení 
i ze strany našich partnerů, je ovšem samozřejmě 
potřeba klást důraz.

Ladislav Červenka, ZO FS Děčín: Na otáz-
ku případné angažovanosti FSČR v rámci občan-
ských iniciativ, eventuálně její užší spolupráce 
s  jinými odborovými svazy, jsem vlastně odpo-
věděl už v  rámci tématu „apolitičnost“. Samo-
zřejmě, že platí „vlastní silou“. Ale jak jsem uve-
dl, zároveň platí, že v jednotě je síla. A čím větší 
jednota, tím větší síla ...

Miroslav Dragoun, ZO FS Cheb: Tuto otázku 
nelze zodpovědět dobře jen několika větami. Ob-
čanská iniciativa zabývající se např. propagací že-
lezniční dopravy je pro mne přijatelná. Spolupráce 
s odborovými svazy zabývajícími se problemati-
kou zaměstnanců dopravy vidím do budoucnosti 
jako potřebu, a  to s ohledem na prakticky stejné 
problémy, např. pracovní doby, a s tím i další na-
vazující problémy. Spolupráce s OS vlakových čet 
bude zřejmě v budoucnosti nezbytná, kdy řešení 
shodných problémů bude výhodné pro obě strany.

motorové vozidlo a nevědí, že červená je pří-
kazem k zastavení. 

Za zásadní opatření ovšem považuji, aby 
bylo na komunikaci před přejezdem vyzna-
čeno příčným pásem místo, kde řidič musí 
při aktivní výstraze PZZ zastavit. Aby i při 
zvednutí závor vždy spolehlivě viděl, že čer-
vená světla výstražníků stále zakazují vjezd 
na  přejezd. To by však znamenalo změnu 
vyhlášky č. 294/2015 Sb., kterou se prová-
dějí pravidla provozu na pozemních komu-
nikacích. Konkrétně v příloze č. 8 – Vodo-
rovné dopravní značky, číslo V 5 – Příčná 
čára souvislá, značka vyznačuje hranici 
křižovatky. Za dosavadní text doplnit větu 
„... a také pro vyznačení místa zastavení vo-
zidla v prostoru před železničním přejezdem 
vybaveným přejezdovým světelným a zvuko-
vým zabezpečovacím zařízením se závorami 
nebo bez závor.“ 

K bodu č. 7 – Při instalaci doplňující vý-
strahy STOP a vyznačení místa zastavení před 
přejezdem (dle předchozího textu) se toto 
opatření jeví jako nadbytečné.

K bodu č. 8 – Také instalaci dalších návěstí 
na trati považuji za nadbytečné. Za efektivněj-
ší považuji zkvalitnění výuky v  autoškolách 
a  také náplně pravidelného školení řidičů 
z povolání. 

K  bodu č. 9 – I  toto opatření považuji 
za  nadbytečné. Nekázeň řidičů neřešme vy-
tvářením „únikových cest“ z  jejich hrubé 
nedbalosti, ale rychlým a  účinným postihem 
jejich hazardu.

K  bodu č. 10 – Zde zásadně nesouhla-
sím. Přenášet obraz přejezdu na  stano-
viště strojvedoucího by znamenalo další 
krok k  odvádění pozornosti od  sledování 

provoz na  silničních komunikacích od  roku 
1990 obrovsky narostl, a proto jsem přesvědčen 
o tom, že je třeba přehodnotit a doplnit informa-
ce a značení naopak pro řidiče. Tisíce zahranič-
ních kamionů brázdí naše silnice a na výstraž-
níku na přejezdu je tabulka s českým nápisem 
„POZOR VLAK“. Komu z nich to něco říká? 
Proto jsem navrhl, aby byl výstražník doplněn 
o blikající nápis „STOP“, kterému rozumí lidé 
všech jazyků. Podélná a  příčná značení bohu-
žel na všech přejezdech nejsou. To, jak to bude 
upraveno v zákoně a ve vyhlášce, je věcí Minis-
terstva dopravy a zpracovatele těchto dokumen-
tů. Do toho bych se nechtěl plést. 

U světelné zábrany „Tygřích očí“ máte prav-
du, že již probíhají diskuze, kdo to bude spravo-
vat, když to není již na pozemku dráhy, ale pře-
jezdovým zařízením je to ovládané apod. Také 
se vyskytly připomínky, že když to někdo zasy-
pe nějakým substrátem nebo v zimě se projeví 
sníh a námraza, tak to nebude viditelné apod. 

trati. Nezapomínejme na  ono stále platné 
NESPOUŠTĚJ OČI Z  TRATI! Kolik věcí 
by ještě měl strojvedoucí současně sledovat? 
A  další zápletka: Neslyším sice trávu růst, 
jak jeden z našich minulých politiků. Ale do-
vedu si velmi živě představit soudní jednání 
po střetnutí na přejezdu, kdy renomovaní ad-
vokáti na základě znaleckých posudků stejně 
renomovaných znalců dokazují, že střetnutí 
zavinil strojvedoucí a  ne jejich finančně 
nadstandardně zabezpečený klient. Vždyť 
přece viděl na  monitoru, že na  přejezdu je 
vozidlo...!!! Zdá se vám to absurdní? Pak si 
vzpomeňte na dosud soudně neuzavřený pří-
pad tragické nehody z  pátku 8. srpna 2008 
ve Studénce, kdy EC 108 narazil do zřícené 
mostní konstrukce. Řada posudků, řada ná-
zorů ... a  spravedlnost? Snad někdy zvítězí. 
Ale to už nepomůže osmi usmrceným ces-
tujícím EC 108! Kamery ano. Ale aby jejich 
záznam byl trvale k  dispozici Policii ČR 
a  každý přestupce zákona byl bezodkladně 
oznámen správnímu úřadu k potrestání nebo 
podle okolností případu bylo proti němu za-
hájeno trestní stíhání. 

A  zcela na  závěr: Při posuzování bez-
pečnosti na  železničních přejezdech vždy 
vycházejme z ustanovení § 6 odst. 3 zákona 
o dráhách: Při křížení železniční dráhy s po-
zemními komunikacemi v úrovni kolejí má 
drážní doprava přednost před provozem 
na  pozemních komunikacích. Neustupuj-
me nápadům různých „expertů“, že by snad 
měl vlak zastavovat před silničním vozidlem, 
když si pán tvorstva za volantem usmyslí ne-
respektovat platné zákony tohoto státu.

Vladimír Selucký

Pokud se týká označení začátku přibližo-
vacího úseku přejezdu na trati, to není až tak 
složité a již se na ČSD vyskytovalo podobné 
označení – začátek izolovaného úseku. Stroj-
vedoucí by neměli za povinnost toto označení 
sledovat, byla by to pro ně informace navíc. 

Plně souhlasím s  panem Seluckým, že je 
třeba více prostoru věnovat této problemati-
ce v autoškolách a na pravidelných školeních 
řidičů z  povolání. Co se týče úpravy nátěru 
u celých závor, kde jsem navrhoval, aby bylo 
z vnitřní strany natřeno na bílo s piktogramem 
průrazu závor: SOS – piktogram – SOS, my-
slím si, že to nadbytečné není. Většina řidičů, 
když dojde k jejich uzavření na přejezdu, za-
čne zmatkovat a neví, co má dělat. 

Souhlasím s vámi, že přenos obrazu o situ-
aci na  přejezdu do  kabiny strojvedoucího by 
mohl odvádět jeho pozornost od sledování trati. 

Neuvádím moje odpovědi k bodům desate-
ra pod čísly, tak jako pan Selucký, ale volnou 
formou, aby byly v  obraze i  ostatní čtenáři, 
o čem vlastně diskutujeme.

Ing. Josef Schrötter

Neustupujme pánům tvorstva za volantem

Co je možné udělat pro větší bezpečnost
na železničních přejezdech...

Cestou užší spolupráce s jinými odbory?

Na  letošních prvních oblastních radách předsedů základních organizacích byly mimo jiné 
diskutovány podnikové kolektivní smlouvy ČD a  ČD Cargo na  rok 2017. RPO Praha se 
konala 18. ledna a s kolegy ze ZO na ní diskutovali členové prezidia (na snímku nahoře zleva) 
Jaroslav Vondrovic, Jindřich Hlas (prezident FSČR), Jan Zahula, Jiří Šafařík, Petr Čechák 
a Jaroslav Vincour (foto: Jiří Adolf)

Jiří Morčinko, ZO FS Suchdol nad Odrou: 
Sám nejsi nic, proto i pro FSČR platí, že je rozhod-
ně potřeba spolupracovat i s ostatními odborovými 
svazy, a to nejen u ČD a ČD Cargo. Nejen pracov-
ně, ale i dalšími společnými zájmy jsme propojeni 
s ostatními kolegy a kolegyněmi z jiných profesí. 
Řada věcí, které jsou specifické pro železniční do-
pravu, nás spojuje. Je to práce v nepřetržitém pro-
vozu a v náročných podmínkách, které s sebou ne-
sou řadu problémů. Jejich řešení společnými silami, 
napříč různými odborovými svazy, může být jen 
k prospěchu věci. A totéž platí o spolupráci s občan-
skými iniciativami, zvláště pokud jde o zachování 
železniční dopravy s ohledem na životní prostředí, 
zachování dopravní obslužnosti a udržitelný rozvoj. 
Myslím ale, a moje zkušenost to potvrzuje, že právě 
v tomto směru občanské iniciativy spíše tápou a ak-
tivitu příliš nevyvíjejí, nebo u nich rychle opadá. To 
by ale bylo na delší článek. 

Vladimír Skotnica, ZO FS Jindřichův Hra-
dec: V tomto ohledu bych byl opatrnější, byť by 
mohlo jít např. o charitativní organizace. I občan-
ská iniciativa může mít ale napojení na politický 
subjekt, byť skryté. Užší spolupráci s jinými od-
borovými svazy však zcela nevylučuji. Např. naše 
výsledky ve volbách do dozorčích rad ČD či ČDC 
ukazují, že k ní mělo možná dojít již dříve.

Pavel Slánský, ZO FS Nymburk: Práce 
strojvedoucího je tak specifická, že tříštit činnost 
FS ještě angažováním v občanských iniciativách 

Josef Bok, ZO FS Jihlava: Z principu by naše 
profesní odborová organizace měla být apolitická 
ve smyslu nezájmu o politiku na její nejvyšší úrovni, 
tedy hlavně nesmí být spjata s žádnou politickou stra-
nou. Každý náš člen však nějaké politické smýšlení 
má a samozřejmě ho přenáší i do svého rozhodování 
a vyjadřování. Vždyť i do našeho života bezprostřed-
ně zasahují politická rozhodnutí. Ta ovlivňují naše 
mzdy, pracovní podmínky i sociálno. Např. stanovení 
věku pro odchod do důchodu je vždy na základě roz-
hodnutí politiků a politických stran. Na náš profesní 
život mají dopad zákony, nařízení vlády, směrnice 
EU atd. Opět tedy politika. Často je tedy také nutné 
jednat se zástupci politických stran. Proto je naprostá 
apolitičnost v praxi pouhou fikcí a mnohdy slouží při 
argumentaci jen jako prostředek nátlaku.

Miroslav Burda, ZO FS Bělá nad Radbuzou: 
Myslím si, že je potřebné, aby naše Federace stroj-
vůdců svoji apolitičnost i nadále uplatňovala v pra-
xi, což se jí dle mého názoru daří. A jsem přesvěd-
čen, že v  tomto dosavadním trendu bychom měli 
také pokračovat.

Ladislav Červenka, ZO FS Děčín: Ano, je to 
ve stanovách a bylo by nebezpečné se zaplést do ple-
tich politických stran. Jejich zájmy jsou zcela rozdílné 
než naše a jejich stálost (a to i názorů) je velmi prchli-
vé povahy. V případě jednání s politickými stranami, 
a to samozřejmě je a bude potřebné, bych se přiklo-

nil k názvu lobbing. Vím, že tohle slovo je spojeno 
s nedobrými jmény, ale jeho význam je přesně to, co 
popisuje snahy zájmových skupin, jako je Federace 
strojvůdců. Prosazování a vysvětlování zájmů skupi-
ny napříč politickým spektrem a výkonných orgánů, 
podávat technické a sociální vysvětlení ... (viz Wiki-
pedie). A navíc je to ústavou dané právo.

Miroslav Dragoun, ZO FS Cheb: Vazbu odboro-
vé organizace na politické strany vidím jako problema-
tickou a dost dobře si nedovedu představit, že v případě 
některých politických prohlášení jednotlivých stran 
budeme nuceni zaujímat stanovisko k členské základně 
a vysvětlovat, že toto není naše stanovisko. Žádnému 
členu FS ale samozřejmě nelze bránit, aby se sám po-
liticky angažoval. Otázkou by ale byla angažovanost 
volených funkcionářů P-FS, kdy pak nelze vyloučit 
tlak politické strany na rozhodnutí prezidia a z tohoto 
důvodu vidím takové případy jako nevhodné.

Jiří Morčinko, ZO FS Suchdol nad Odrou: Od-
bory jsou v mnohém podobné politické straně, rovněž 
zastupují zájmy svých členů, jejich názor, postoj. Ten 
nebo jiný politický program nějaké strany může být 
odborům více či méně nakloněn. Ani FSČR se nevy-
hne jednání s politickými stranami, kluby, poslanci, 
senátory. Ať je to v otázkách sociálních, zákonodár-
ných atd. Na  druhou stranu proklamovat, že naše 
(FSČR) je té či oné barvy, to by rozhodně nebylo 
dobré. To jsme si zažili před rokem 1989 dobrovolně 
povinným členstvím v ROH. Příklon k té či oné poli-
tické straně může být pro odbory likvidační. Politické 
strany vznikají a zanikají a jejich programy se mění, 
podle počasí a přízně voličů. 

FSČR je především profesní odborovou organi-
zací a má hájit zájmy svých členů. Může podpořit 
názor nebo akci jiné odborové organizace nebo cen-
trály, jak se tomu děje i ve světě. Může vyjádřit svůj 
názor k situaci v naší zemi, stále ale musí mít na pa-
měti, že především zastupuje své členy, zaměstnan-
ce, kteří jsou různých a  třeba i  jiných, opačných 
politických názorů. Politická příslušnost, sympatie 
nebo orientace je, podle mého názoru, osobní věcí 
jednotlivce a jeho svobodným rozhodnutím. 

Vladimír Skotnica, ZO FS Jindřichův Hradec: 
Potřebné je si vyjasnit, co si každý z  nás pod po-
jmem apolitičnost představuje. Já osobně to považuji 

Považujete za potřebné, aby FSČR nejen nadále proklamovala svoji apolitičnost, ale také ji důsledně 
uplatňovala v praxi?

nepovažuji za rozumné. Členové FS ať se do le-
gálních činností zapojují, naše odborová orga-
nizace je může a bude podporovat. Ale FS jako 
profesní odborová organizace ať se stará o stroj-
vedoucí. K užší spolupráci s ostatními odborový-
mi svazy jsem přístupný při zachování naší su-
verenity. Jednat s ostatními, domlouvat postupy 
jednání se zaměstnavatelem, to je odborová čin-
nost. Názorově se sbližovat, nacházet společná 
řešení a hlavně se vyvarovat urážek a napadání, 
jak to pamatujeme z let minulých. 

David Votroubek, ZO FS Pardubice: Je při-
rozené, že skupiny se stejnými zájmy a pohledy 
na  daný problém se sdružují, aby dodaly větší 
váhu svým slovům. Domnívám se, že je to na-
prosto logické a správné. Stejné je to i s jinými 
odborovými organizacemi. Velice bych si přál, 
abychom si mohli vyjednat separátní kolektivní 
smlouvu, ale bohužel právní prostředí v ČR to-
muto není nakloněno. Z tohoto důvodu je přiro-
zené, že v některých situacích s ostatními odbo-
rovými svazy spolupracujeme a jindy jsme zase 
„na opačných stranách barikády“. Jsem ale také 
přesvědčen, že v  současné době je spolupráce 
s ostatními odborovými organizacemi dostatečná 
a žádné další sbližování není potřeba.

Radek Wenzl, ZO FS DKV Praha: Jestliže 
tam uvidím podobné cíle, případně podporu, tak 
bych se určitě spolupráci s dalšími odborovými 
svazy nebránil.

za jeden ze základních pilířů naší existence a apolitič-
nost chápu tak, že nestraníme žádnému politickému 
subjektu a ani se s ním nespojujeme. To však nezna-
mená, že bychom u svých členů měli lustrovat jejich 
případnou politickou angažovanost a hodnotit ji. Na-
opak, považuji za potřebné na ně nahlížet v první řadě 
jako na kolegy a zvážit i informovanost o jejich akti-
vitách, např. pokud jsou kandidáty ve volbách do růz-
ných zastupitelstev či dokonce do PČR. Bez ohledu 
na barvy, za které jdou do volebního klání. A právě 
v tom naši apolitičnost, uplatněnou v praxi, spatřuji. 
Nehodnotit, ale informovat. Tito kolegové pak, po-
kud uspějí, mohou být naší prodlouženou rukou při 
uplatňování požadavků v různých samosprávných or-
gánech. Vím, o čem mluvím, neboť mám osobní čtyř-
letou zkušenost jako jindřichohradecký městský radní 
a  v  této funkci jsem měl často možnost významně 
ovlivňovat dopravní systém nejen v samotném městě. 
Při několika kandidaturách ve volbách do Poslanecké 
sněmovny Parlamentu České republiky, či do Kraj-
ského zastupitelstva, jsem naopak získal neocenitel-
né zkušenosti a řadu důležitých kontaktů na krajské 
či republikové úrovni. Domluvím se anglicky, pol-
sky a rusky, a myslím, že všechno toto, společně se 
slušnou finanční gramotností (možná si někteří z Vás 
vzpomenou na  mé články z  ekonomické poradny 
v ZS) a organizačními schopnostmi, dokážu při práci 
pro Federaci strojvůdců uplatnit.

Pavel Slánský, ZO FS Nymburk: Apolitičnost 
– již před pár lety jsem o tom hovořil. Nevím, jak 
dalece byl můj hlas slyšet, ale znovu tedy předklá-
dám názor naší základní organizace. Apolitičnost 
FS je velice důležitá. Máme mezi našimi členy 
kolegy ze všech politických stran. Jsme odborovou 
organizací, ne politickou. Důležité je ale umět jed-
nat s  každým politikem, který je ochotný naslou-
chat, ať již z pravice, levice či ze středu politického 
spektra. Je vlastně velmi výhodné být pro všechny 
nezávislý, umět se všemi najít něco společného – 
prospěšného pro naše členy.

David Votroubek, ZO FS Pardubice: Nejsem 
si úplně jist, zda je možné se chovat naprosto apo-
liticky. Nežijeme totiž v politickém vakuu a každé 
jednání či akce jsou svým způsobem politikum. 
Proto každý náš názor nebo postoj může být určitou 
politickou skupinou využit pro cíle někoho jiného. 
Určitě bychom ale neměli FSČR otevřeně spojovat 
s jakoukoli politickou stranou či skupinou. Je ovšem 
důležité začít se snažit aktivněji jednat i s jinými sub-
jekty, než jsou pouze naši zaměstnavatelé. Je potřeba 
zintenzivnit komunikaci se SŽDC, protože každým 
dalším předpisem či nařízením houstne „džungle“ 
na kolejích. Všichni vědí, že téměř za vše odpovídá 
strojvedoucí, ale nikdo nedokáže říct, jak se má do-
stat k informacím, které k rozhodování potřebuje. Je 
nutné jednat s Drážním úřadem či Drážní inspekcí, 
protože některá nařízení, předpisy či návěsti přímo 
ohrožují bezpečnost železniční dopravy. Je potřeba 
vstupovat do  jednání s  výrobci drážní techniky už 
při vývoji nových zařízení, protože kritizovat hotový 
produkt už je většinou zbytečné. Bylo by také po-
třeba učinit, společně s ministerstvem dopravy, sku-
tečně účinná opatření, aby řidiči přestali ignorovat 
přejezdová zabezpečovací zařízení atd.

Radek Wenzl, ZO FS DKV Praha: K  tomu 
aby Federace strojvůdců něco získala, nelze uplat-
nit stoprocentní apolitičnost. Tím neříkám, že 
bude FS např. nějak veřejně podporovat nějakou 
politickou stranu. Ale i  s  ohledem na  mnohaleté 
zkušenosti z  komunální politiky bych pochopil, 
aby si v  případě potřeby například prezident, li-
dově řečeno, ušpinil ruce v případě, že výsledek 
bude stát za to.

Důsledná apolitičnost?
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Společenská rubrika

Poslední rozloučení
Všem přátelům, 

kamarádům a  zná-
mým oznamujeme, 
že nás dne 5. února 
2017 po  těžké ne-
moci ve věku nedo-
žitých 64 let navždy 
opustil pan Jaroslav 
Brož, strojvedoucí 

ČD PP Mladá Boleslav. Poslední rozlou-
čení se zesnulým se konalo 10. února 2017 
v obřadní síni v Mnichově Hradišti.

Za  tichou vzpomínku děkují manželka 
a dcera s rodinou.

V březnu budou svá životní jubilea slavit 
tito naši kolegové ze základní organizace 
FS  Louny – krásné osmdesáté narozeniny 
16.  března Josef Kobsa, pětašedesátiny 
6.  3. Čestmír Vainert, rovnou šedesátku 
7.  3. Jiří Zedník a  svoji první padesátku 
6. 3. Stanislav Kladivo. Pevné zdraví, spo-
kojenost a hodně životní pohody do dalších 
let jim přejí výbor a ostatní členové lounské 
ZO Federace strojvůdců.  

***

Dne 23. ledna oslavil své životní jubile-
um 60 let náš kolega, pan Zdeněk Severa, 
strojvedoucí a člen základní organizace FS 
Bohumín. Výbor ZO a ostatní kolegové mu 
přejí mnoho dalších spokojených let, osobní 
pohody, štěstí a  k  tomu všemu především 
pevné zdraví.

***

Jedenáctého března oslaví 60. narozeni-
ny strojvedoucí ČD pan Jiří Krejčí.

Za  výbor a  ostatní kolegy z  králove-
hradecké základní organizace FS mu pře-
jeme pevné zdraví, jasnou mysl, štěstí 
a spokojenost.

***

V březnu slaví své narozeniny naši ko-
legové, členové nymburské základní or-
ganizace Federace strojvůdců: sedmdesát 
let 26. března Karel Nedbal a  padesát 
let 3.  března Petr Bohatý. K  význam-
ným životním výročím jim blahopřejeme 
a do dalších let přejeme hodně zdraví, lás-
ky, štěstí a spokojenosti. Výbor a členové 
ZO FS Nymburk

***

Dne 23. února oslavil své 75. naroze-
niny pan Jaroslav Salák, bývalý dozorce 
depa Horažďovice předměstí. K  tomuto 
významnému životnímu jubileu mu jen 
to nejlepší, hlavně pevné zdraví, hodně 
štěstí a  osobní pohody přejí kolegové 
ze základní organizace FS Horažďovice 
předměstí. 

***

Dne 24. února oslavil své 50. narozeniny 
náš kolega, strojvedoucí Luděk Turovský 
(ČDC). Mnoho štěstí, zdraví, osobní po-
hody do  dalších let přejí výbor, kamarádi 
a ostatní členové přerovské základní orga-
nizace FS. 

V poslední březnový den oslaví krásných 
kulatých padesát let kolega strojvedoucí, 
pan Petr Jordán ze základní organizace 
FS Šumperk. Výbor a všichni členové ZO 
mu přejí hlavně pevné zdraví, hodně štěstí 
a jen samou pohodu v práci i doma na jeho 
ranči! Řádně to oslav, protože ta druhá pa-
desátka už tak bezbolestná určitě nebude!

***

Druhého března ukončí svoji mnohaletou 
práci na železnici a odejde do důchodu náš 
kolega Oldřich Laurich ze základní orga-
nizace FS Louny. Na zaslouženém odpočin-
ku mu hodně spokojenosti a hlavně zdraví 
do dalšího života přejí výbor a ostatní čle-
nové lounské ZO Federace strojvůdců.

***

Svá životní jubilea v měsíci únoru osla-
vili tito naši kolegové strojvůdci: 55. na-
rozeniny 21. února pan Josef Szalontai 
a  22.  února pan Vlastimil Mutl. Oběma 
oslavencům přejí vše nejlepší, pevné zdra-
ví a pohodu do dalších let havlíčkobrodští 
kolegové.

***

Jedenáctého ledna oslavil své šedesáti-
ny náš kolega Jan Holoubek a 6. března 
bude stejné životní výročí slavit i kolega 
Dušan Hanák. Oběma jubilantům přejí 
výbor a  ostatní členové základní organi-
zace FS Brno dolní jen to nejlepší a ještě 
do mnoha dalších let spokojenost a přede-
vším pevné zdraví.

***

Dne 29. března oslaví rovnou šedesátku 
náš kolega Bedřich Sobotka (ČD Cargo) 
ze základní organizace FS Ústí nad Labem. 
Výbor ZO a ostatní kolegové mu blahopřejí 
a do dalšího spokojeného života přejí hodně 
úspěchů, pohodu a hlavně zdraví.

***

Hned čtyři naši děčínští kolegové oslaví 
svá životní výročí v průběhu měsíce března. 
– Kulatou sedmdesátku již v první březnový 
den Jan Čermák a pětašedesáté narozeniny 
14. 3. Radislav Jančárek, 27. 3. Čestmír 
Veselý a 31. 3. Antonín Hiršl. K jejich ju-
bileu jim blahopřejí a ještě do mnoha dalších 
let hodně spokojenosti, elánu a zejména zdra-
ví jim přejí výbor a členové ZO FS Děčín.

***

Ve stejný den – 13. března – oslaví své 
narozeniny kolegové z letohradské ZO Fe-
derace strojvůdců. Sedmdesáti let se dožívá 
Petr Langr a pětašedesátiny slaví Vladimír 
Petr. Ještě mnoho spokojených let ve zdra-
ví a osobní štěstí jim přejí výbor a ostatní 
členové ze základní organizace Letohrad.

***

Svoji první padesátku bude již 5. břez-
na slavit kolega Libor Pinkas a 55. na-
rozeniny 23. 3. Emil Uher. Oběma osla-
vencům blahopřeje a do dalšího spokoje-
ného života jen to nejlepší a  především 
zdraví přeje jejich základní organizace 
Ostrava-Cargo.

***

Šedesáté narozeniny v  příštích dnech  
oslaví naši kolegové – 3. března Rudolf  
Kozina a  20. března Pavel Tinka. Oběma 
svým jubilantů všechno nejlepší, spokoje-
nost a hlavně zdraví přejí výbor a ostatní čle-
nové ZO Federace strojvůdců DKV Praha.

***

  Dne 21. února oslavil 65. narozeniny 
strojvůdce v. v., pan František Simuna. 
Všechno nejlepší, hodně zdraví a  životní-
ho elánu do příštích let mu přejí kolegové 
z Havlíčkova Brodu.

Do důchodu sedřeni „až na kost“?

Mravenčí odbory

Na svoji poslední směnu nastoupil 17. února 2017 v 17:46 hod. kolega Oldřich Novák, který při ní odvezl s lokomotivou 122 025-0 vlaky 
66663-66670 z Ústí nad Labem do Elektrárny Hněvice a zpět. Tento náš kolega, člen Federace strojvůdců, se vyučil v železničním učilišti 
Sobědruhy a v ústeckém lokomotivním depu pracoval od  roku 1970, jako strojvůdce od  roku 1975. Děkujeme mu za dlouholetou poctivě 
vykonávanou práci na dráze a na zaslouženém odpočinku přejeme hodně spokojenosti, osobní pohody a především pevné zdraví! – Výbor 
a  členové jeho základní organizace FS a  další spolupracovníci. Fotografie, jejichž autorem je Alois Sedlařík, byly pořízeny v  hněvické 
elektrárně (na stanovišti HKV) a po příjezdu do Ústí nad Labem vnějšího nádraží ve 2:50 hodin.

III. – Pokračování ze ZS č. 2 a 3/2017

 I tentokrát si budeme povídat o zdraví 
a  nemoci vašich předchůdců i  vrstevní-
ků. Zmínil jsem se již o  dědečkovi, kte-
rý byl vlakvedoucím nákladních vlaků. 
Když přišel z  noční služby, tak všichni 
chodili „po špičkách“, aby se mohl řádně 
vyspat. Vydatný spánek byl prvním kro-
kem k  dlouhodobému zdraví. Děti byly 
ukázněnější než v  dnešní době. Do  další 
služby mu manželka připravila konvičku 
s  kávou nebo polévkou a  k  tomu pořád-
ný kus chleba se špekem. Ale jinak byla 
domácí strava pestrá a  bohatá na  doma 
vypěstované produkty…

„Erární mundur“ nebyl žádným módním 
oblečením, ale byl i pro zimní období dob-
ře dimenzován. I  tak topiči a  strojvedoucí 
na parních lokomotivách trpěli od pasu dolů 
zimou a  od  pasu nahoru horkem, ale bez 
větších následků na  zdraví. Brzdaři zase 

„Mravenci pracují až dvanáct hodin denně 
bez jediné přestávky,“ vysvětluje žákům uči-
tel biologie.

„Co z toho vyplývá?“ zeptá se a rozhlíží se 
po třídě.

„Že mají hodně neschopné odbory,“ odvětí 
po dlouhém tichu Pepíček.

Dokončení ze ZS č. 2/2017

Při jízdě do  Břeclavi nás s  topičem če-
kalo pěkné dobrodružství. Netrvalo dlouho 
a  hlásil se pilot čili osoba znalá traťových 
poměrů. Tato osoba ale v mých očích důvě-
rou moc neoplývala, neměl ani jízdní řády 
pro strojvedoucí, ve kterém jsou mimo jiné 
také údaje, které jsou nutné k vyplnění hlá-
šenky. Když jsem na  něm chtěl jízdní řád, 
tak mně odpověděl, že ho donese. Nedonesl, 
ale přišel někdo jiný. Nebyl to strojvedoucí, 
ale vlakvedoucí. 

V krátké době jsme najeli na vlak, který 
měl několik vozů zaplachtovaných. Možná, 
že v nich byla vojenská technika. V co nej-
kratší době jsme provedli brzdovou zkoušku 
a ihned následoval odjezd. Nepamatuji si, že 
by byl někdy jindy o nás takový zájem. 

Já měl ale z této jízdy hrůzu – a důvodem 
bylo uhlí! Částečně mě uklidnil vlakvedoucí. 
Jízda podle něho byla většinou jen po rovi-
ně. Přesto jsem neustále sledoval tlak v kotli 
a výšku vody ve vodoznaku. Cca po půlho-
dině mě topič upozornil na skutečnost, že už 
začíná být dost velká vrstva popela v  peci 
a že je nutností částečně protřást rošty, aby 
popel spadl do  popelníku. A  že tedy chce, 
až začne s  rošty pohybovat, abych otevřel 
krátkodobě regulátor na plno. To jsem samo-
zřejmě udělal. Nebylo to ostatně poprvé, co 

Využijte výhodných nabídek pobytů 
penzionu Real v Bedřichově 

v Jizerských horách!
Nabízíme ubytování v osmi pokojích 

o 2 až 4 lůžkách (celkem 26 míst 
a 5 přistýlek), které mají vlastní sociální 
výbavu (WC, sprchový kout, umyvadlo), 

televize na pokojích, možnost  
připojení na Wi-Fi. 

Více informaci najdete  
na www.penzionreal.cz nebo volejte 
na telefonní číslo +420 777 272 279. 

Aktuální nabídku rekreačního střediska 
najdete také na Facebooku: 

www.facebook.com/penzionrealbedrichov

Nabídka
penzionu

Real

podupávali na svém stanovišti v budce ná-
kladního vozu v zimě s kabáty pod kotníky, 
s kožešinovým límcem a s ušankou na hla-
vě. Samozřejmostí byly válenky a  poctivé 
zimní rukavice. Byla to tvrdá služba, ale 
musela se vydržet.

Lze říci, že tehdy se „erár“ o  své za-
městnance dobře staral. Ze strany svých 
prarodičů jsem nikdy neslyšel stížnosti. 
Stejné to bylo i  v  rodinách jiných želez-
ničářů. Netrpěli depresemi, vysokým krev-
ním tlakem a žaludečními vředy. Ve svém 
volnu pracovali na  zahrádkách, chodili 
na procházky do lesa, sbírali houby a šiš-
ky na topení. O duši se jim staral většinou 
kostel. Místo přemíry světských zábav se 
pravidelně scházely rodiny a také sousedé 
se navštěvovali ve vzájemné pohodě. Ne-
bylo tak rozšířené kouření a  také k nadu-
žívání alkoholu docházelo jen výjimečně. 
Děti železničářů vyrůstaly v  řádné státo-
tvorné občany. Obecně lze říci, že mezi 
lidmi bylo silné sociální cítění. 

A nyní pár slov k prevenci již zmíněných 
chorob u železničářů. Naši předchůdci měli 
klidnější turnusy a pravidelnější životosprá-
vu. Vystřídat během jedné směny několik 
strojů? To nikoho nenapadlo ani ve špatném 
snu. Tedy: Lidé byli více soustředěni na bez-
chybný výkon služby, zatěžovalo je daleko 
méně stresů v práci i doma, nedoléhaly na ně 
tolik politické problémy státu a hašteření po-
litiků. Lecčemu bychom se od předků mohli 
přiučit. Relativně svěží starší věk spočíval 
především v pevné a únosné hranici odchodu 
do starobního důchodu. 

Ale podívejme se na  dnešní odchod 
do  starobního odchodu blíže. Strojvedoucí, 
ročník narození 1959, který pracuje od svých 
dvaceti let v  nepřetržitém provozu, odejde 
podle současných tabulek do starobního dů-
chodu v rovných čtyřiašedesáti! Stejně jako 
ten, kdo stejnou dobu pracuje jako referent 
v pojišťovně s pravidelnou pracovní dobou 

jsme s topičem tento způsob při úpravě ohně 
dělali. Když jsem topil v Pardubicích na kre-
mácích, lok. 534.03, tak mě sám strojvedoucí 
tento způsob při úpravě ohně doporučil. Při 
této činnosti hlavně v noci bylo dobře vidět, 
jak z komína doslova šlehaly plameny s ob-
rovskými chomáči jisker, včetně velkého 
úletu lehkých částí popela. 

Tento způsob čistění topeniště jsme při 
jízdě do  Břeclavi uplatňovali ihned, jak se 
vrstva popela v  peci zvyšovala. Tlak páry 
se pomalu snižoval, jeli jsme pomaleji, než 
bych normálně jel, určitě jsem nedodržoval 

jízdní dobu, ale jinak bychom museli zasta-
vit na trati a dělat páru. Nakonec jsme dojeli 
do Otrokovic. Tam jsme vysypali popelník, 
byl téměř plný, topič vyčistil topeniště, do-
foukli jsme tlak, dotáhli jsme vodu. To už ale 
u nás stál výpravčí s  tím, abychom už jeli. 
Těžko se dá některému výpravčímu, zvláš-
tě když tam byla paní výpravčí, vysvětlit 
po  technické stránce situaci, která panuje 
na lokomotivě. 

Zatím jsme ujeli tu menší část cesty 
do  Břeclavi. S  topičem jsem se domluvil, 
že když by to s  tím popelem nevyšlo, tak 

bez nočních směn, s volnými sobotami, ne-
dělemi a svátky. Vážím si práce každého, ale 
zde je jasná nespravedlnost. Takto jsou lidé 
náročných profesí vydíráni „až na kost“. A to 
je hanebné. Vedení státu by si toto mělo uvě-
domit a  dbát o  nastavení opravdu lidských 
pravidel. Statistiky o prodlužování lidského 
věku jsou vykládány účelově, o  předčas-
ných úmrtích strojvedoucích čtete pravidel-
ně i v Zájmech strojvůdce. Strojvedoucí by 
měli být penzionováni v  55 letech! Ostatní 
železničářské profese pak nejpozději v šede-
sáti letech. To je moje přesvědčení potvrzené 
bohatými poznatky z  dlouholeté lékařské 
praxe. A na závěr mých řádků vám, milí že-
lezničáři, přeji hodně štěstí a zdraví. Ať vám 
na vašich cestách svítí všude zelená!

MUDr. Antonín V. Pučálka

bychom, i kdyby bylo volno, v některé stani-
ci zastavili. Strach jsem měl z toho, že kdyby 
byl popelník úplně plný, tak by hrozilo pro-
pálení roštnic a to je pěkná ostuda. 

Bylo zázrakem, že jsme do Břeclavi vů-
bec dojeli. Zásluhou na  tomto výkonu byla 
vynikající práce topiče a i velmi dobrý tech-
nický stav lokomotivy. Popelník byl samo-
zřejmě úplně plný, za jízdy se do něho téměř 
neustále stříkala voda z  obavy z  poškození 
roštnic. Protože byl strach z dalšího protřá-
sání roštů, nechal topič už narůstající vrstvu 
popela být. Vrstva popela v peci mohla být 

tak cca 30 až 40 cm a bylo vůbec zázrakem, 
že lokomotiva dokázala dělat páru. Zvážíme-
-li plochu roštu cca 4,5 m2, tak se jednalo té-
měř o 1,5 až 2 m3 popela. 

V  Břeclavi jsme dozbrojili 100 q celkem 
kvalitního uhlí. Z tohoto množství dobraného 
uhlí se dá usoudit, jaký „sajrajt“ jsme před-
tím měli v  tendru. Normálně bychom totiž 
na ujetí 100 km spotřebovali cca 60 až 70 q 
uhlí. Jízda do Přerova byla tedy nyní (oproti 
předchozí jízdě) úplná brnkačka. Byli jsme 
ve službě už cca 16 hodin a do Ostravy by to 
bylo se zbrojením minimálně další 4 hodiny. 

Na  cca 4 hod. jsme zalehli, abychom si 
trochu odpočinuli. V  šedesátých letech být 
ve službě třeba i 20 hod. nebylo nic nenor-
málního. Když jsem v  roce 1961 zastával 
práci topiče v Pardubicích, tak jsme u šou-
páku do  Č. Třebové měli směnu, která dá-
vala podle rozpisu 15,5 hod. bez odpočinku. 
V té době byl velký nedostatek strojních čet 
a nebylo nic zvláštního za měsíc odpracovat 
třeba i 320 hodin. Na tuto dobu si jistě ještě 
žijící pamětníci vzpomenou. 

Z  Přerova jsme dojeli bez zastavení 
do  Hranic, ale tam jsme museli počkat 
na  postrk. Nakonec jsme ještě s  jedním 
zastavením, už si tu stanici nepamatuji, 
dojeli do  Ostravy. Byl to pro mě jeden 
z  nejnáročnějších a  nejzajímavějších vý-
konů a  můžu k  tomu ještě dodat, že vět-
šinou jsem jezdil jako leťák s mnoha topi-
či, ale tak šikovného profíka topiče jsem 
už potom nikdy neměl. A  domnívám se, 
že s  jiným topičem by ta jízda z  Přerova 
do Břeclavi asi tak dobře nedopadla. 

Několikrát jsem byl ve  službě kolem 
20 hod. Vždycky to ale dalo i několik hodin 
na odpočinek na sedačce lokomotivy (čekání 
na postrk, na zátěž atd.), ale při zde popiso-
vaném dobrodružství jsme neměli čas se ani 
pořádně najíst.

Zdeněk Kostelecký

CK SUSANNA VIAGGI
JIŽNÍ ITÁLIE – Marina di Camerota

zděné a dřevěné bungalovy, apartmány 
přímo u soukromé pláže,

vlakové spojení až do místa
www.susanna-viaggi.cz

tel.: 607 101 707

Když na „štokru“ dojde uhlí

Zájmy strojvůdce
i na webu

Zájmy strojvůdce je možno si přečíst 
i na webových stránkách www.fscr.cz, kte-
ré jsou oficiální internetovou prezentací 
naší samostatné profesní odborové orga-
nizace. Tamtéž najdete průběžně aktua-
lizované informace vydávané prezidiem  
Federace strojvůdců České republiky!


